

© — 1992 Е. П. ЧЕЛЫШЕВ

**ФИЛОЛОГИЯ В РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК**  
**(К итогам деятельности ОЛЯ РАН в 1991 году)**

The article is a delivery of the report read at the general meeting of the Department of the Literature and Language of the Russian Academy of Sciences at 18 March 1992. It contains the characteristic of the main directions of the last year activity of the Department.

Статья представляет собой изложение отчетного доклада, прочитанного на общем собрании Отделения Литературы и языка РАН 18 марта 1992 г. В ней содержится характеристика основных направлений деятельности Отделения в минувшем году.

Наше собрание, как и вся деятельность Российской Академии наук, проходит в чрезвычайно трудных условиях. Страна находится в затянувшемся тревожном ожидании, господствуют неопределенность, разброда, скрытые напряженность и конфронтации перерастают в открытые столкновения. Несбалансированность жизни и смятение умов достигают опасной черты. Оценки настоящего противоречивы, а представления о будущем смутны и эфемерны. Почему «перестройка» не принесла ожидаемых результатов, не оправдала надежды миллионов людей? Являются ли ее итоги следствием неверно выбранного направления развития? В чем истинная причина столь унизительного, плачевного положения, в котором оказалась наша страна? Когда же, наконец, наши политики вместе с учеными от бесплодных споров перейдут к делу, предложат реальные пути выхода страны из кризиса?

Все эти животрепещущие вопросы пока что остаются без ответа. Естественно, социально-экономические проблемы, от решения которых прежде всего зависит динамика развития общества, его благосостояние, выдвигаются сегодня на первый план. Однако катастрофическое разрушение культуры, социальная напряженность, межнациональные конфликты столь обострились, что без восстановления нравственных устоев общества, без преодоления настроений безысходности, апатии, безверия невозможна нормализация национально-государственной жизни, проведение экономических реформ, вывод страны из экономического кризиса.

Не было недостатка в выдвижении различного рода программ, предложений, проектов, проектов; претендующих на решение этой важнейшей задачи. Многим из нас в той или иной степени приходится либо наблюдать со стороны, либо участвовать в их обсуждении, а иногда и пытаться их реализовать. К сожалению, большинство из них оказались несостоятельными или мертворожденными, так как не учитывали конкретных условий и возможностей их реализации.

Думается, что наиболее эффективной и перспективной во всех сферах жизни общества представляется линия на социальное согласие и реализацию принципа «отложенного ответа» на вопрос об абсолютной социальной истине, параллельную и равновесную эволюцию разных вариантов общественно-экономической жизни,